

逛书店



樱花开时书香再至

# 复旦旧书店新址“安家”大学路

“网红”大学路，离复旦大学、上海财大很近，一路上咖啡馆、新业态商店、餐饮店不断。开了20多年的复旦旧书店，去年末为配合社区建设改造暂时歇业。今年春天，它将在这条年轻的马路“新生”。

从大学路一拐弯，伟德路88号，复旦旧书店店主张强在思考店面招牌用什么色调呈现——与上海杨浦中央社区发展有限公司签约后，这家120多平方米的闲置店面将成为复旦旧书店的新址。

与曾在政肃路55号二楼与菜场、网吧、旅馆为邻的原址相比，此处新址面积大了不少，由于挑高足够，张强计划和旧址格局一样，加上隔层。门口左右两侧，摆上简单桌椅，成为读者可以留言、阅读的互动区，再设置含自助饮水、咖啡机设备的茶水咖啡区。

最令他兴奋的是，面向马路的橱窗背后，有将近20平方米的一处独立空间，可以设置他心心念念已久的展示区，把自己收藏的珍稀版本图书、老报纸、小人书等“宝贝”展陈出来。

复旦旧书店成立于2000年，“除了书，还是书”的这家旧书店在20多年经营过程中，逐渐在读者中形成口碑，甚至还有不少外地读者专门前来淘书。去年12月3日，复旦旧书店发布了即将关闭的消息。张强回忆，他原以为这会是一个落寞的谢幕，没想到数百位读者来电，还有好几位远在千里之外的书友打飞的来看书店“最后一眼”。短



原复旦旧书店内景(资料图)

短一周时间，店内销售书籍达3万册，就在店门拉下后，还有一家公益机构负责人找上门，以公益价购走了1万册书，如今在一家公益书店免费流转。

“只要我在可以承受的范围内，就会把书店开下去。”张强说，把实体店开下去是他一直以来坚持的，读者的支持给了他更大的信心。“当时接到免费提供经营场地的电话有7个，有长宁区、徐汇区的企业，有宝山区的机

构，甚至还有张家口景区和福建安溪书友盛情邀约。”这几个月，张强忙于为书店寻找新址，“安家”大学路也得到物业方的支持。尽管租金负担比过去高不少，张强说，“只要在可以承受的范围内，我就会把书店开下去。”

伟德路上，整排的樱花木已能看到点点新芽，张强希望书店开业能赶上樱花季，让书香为大学路的春天增添风景。

(上观新闻)

【杨浦区图书馆新书推荐】

### 《欧洲之门:乌克兰2000年史》

[乌克兰]浦洛基 著



乌克兰，地处欧亚大草原西缘文明的断层线上，诞生于东方和西方相遇之处，许多个世纪以来都是通往欧洲的门户。当战争和冲突到来，关闭的欧洲之门成为阻挡东来或西来侵略者的屏障，而当欧洲之门开启，乌克兰就成为连接欧洲与亚洲、东方与西方的枢纽。直到今日，乌克兰仍是东西方力量冲突的焦点。若不理解两千年以来塑造东欧的复杂力量，就看不清当前牵动世界的动荡。

### 《骑兵军 敖德萨故事》

[苏联]伊萨克·巴别尔 著



《骑兵军》是1920年巴别尔以战地记者的身份跟随苏维埃红军进攻波兰，并根据征战经历创作的一系列短篇小说。有战场速写，有军旅故事，是关于人类社会文明与暴力、征服与抵抗、杀戮与死亡的鲜活记录。在《敖德萨故事》中，作者描写了作者家乡黑海海滨城市敖德萨的市井百态，堪称是又一部尚未被国内读者认识的俄罗斯文学经典。

### 《切尔诺贝利的祭祷》

[白俄罗斯] S.A.阿列克谢耶维奇 著



1986年4月26日，前苏联治下的乌克兰境内，切尔诺贝利核电站发生爆炸，这是人类最惨烈的技术悲剧之一。事故后十年，著名记者阿列克谢耶维奇冒着核辐射危险，深入事故发生现场，历时数年，访问了超过500位幸存者，用普通个体的声音拼贴出时代的全景，书写了一部人类的启示录。

### 《战争与和平》

[俄罗斯]列夫·托尔斯泰 著



列夫·托尔斯泰著的《战争与和平》描写了1812年俄法战争的全过程，以当时四大贵族家庭的人物活动为线索，反映了1805-1820年间许多重大的历史事件以及各阶层的现实生活，抨击了那些谈吐优雅、但漠视祖国命运的贵族，歌颂了青年一代在战争中表现出来的爱国主义和英雄主义。

## 快乐吾家 护苗成长

在新一期护苗园行动开始之前，五角场街道图书馆来了四位学生家长，特地送上了她们精心制作的锦旗，以此表达对五角场街道的感谢。

原来，这四位妈妈是五角场街道开办的“快乐吾家护苗园”课后托管项目的受益者，她们说：自从五角场街道与五角场小学合作开办了这个护苗园，孩子们每周五下午的时光过得非常开心，家长们也非常放心！

自《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》发布后，五角场街道社区文化活动中心、社区学校和图书馆快速响应，在9月26日与五角场小学合作成立了课后托管项目“快乐吾家护苗园”，解决五角场小学周五下午放学半天的看护问题。

去年10月份开始，五角场街道图书馆

每周五的下午2点至5点闭馆，特定向五角场小学三、四年级小学生开放。图书馆在承接五角场小学课后托管服务过程中，不仅注重所开展活动内容的多样性和可行性，而且用心、细心地关注孩子们的需求，实现差异化看护。

在过去的这一个学期中，快乐吾家护苗园项目一共开展了15次活动，有少儿武术、素描课堂、健美操、围棋、沪语童谣、绘本阅读、影视观赏等，涵盖德智体美劳各个方面，总服务人次达500次之多，解决了有接送困难的学生家庭的后顾之忧，获得了学生家长的一致认可和好评。

新的一个学期已经开学了，五角场街道社区文化活动中心将继续和五角场小学加强合作，把快乐吾家护苗园变成孩子们的开心乐园，让素质教育和“双减”政策真正地落地实施。

(社区宣文办)



## 来街道城运中心遛娃 探索“城市大脑”奥秘

为了丰富青少年读者的课余生活，五角场街道图书馆组织辖区内的青少年走进了金岛大厦22楼街道城市运行管理中心，实地观摩五角场地区的“城市大脑”、感受数字化转型下的城市治理能力。

走进城运中心，巨大的城市运行管理显示屏迅速吸引了家长和孩子们的眼球，工作人员简要介绍了城运中心的日常工

作。在这里，工作人员可以实时掌握辖区内人、物、地的动态，如果有问题发生，工作人员能通过手机及时收到信息，针对实际情况妥善处置，高效解决辖区内的各类问题，确保辖区内的重大事有人管、及时管。

从金岛大厦22层俯瞰，五角场全景就展现在眼前，家长和孩子们纷纷拍照留念，咔嚓一声，和彩蛋来一张高空合影。

参与本次活动的家长纷纷表示，不走进城运中心，不知道我们的城市治理是如何的精细化、智能化，为这些城市治理者们点赞！

今后，五角场街道图书馆将继续提供各类多彩的活动，丰富学生课余生活，用活辖区资源，助力“双减”政策落地落实。

(社区宣文办)

